

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

Nagybecskerek, 1897.

XXVI. évfolyam, 115. szám.

Hírlétszám árak:

Égész évre ——— 12 fr.
Félévre ——— 6 .
Negyedévre ——— 3 .
Egy óra ——— 1 .
— Egyes szám ára 4 kr. —

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtnak el.
Azonkívül az összes hirdetés-
irodáknak.

Megjelenik mindennap

vasár- és ünnepnapok kivételével.

Csütörtök, május 20.

Szabó Ferencz Nagy-Becskekereken.

Nagybecskerek, május 20.

Istennek egyszerű szolgája érkezett tegnap hívei körébe, s mégis oly lelkességgel, annyi külső fényvel fogadták, amilyen máskor csak a legmagasabb méltóságokat elért férfiaknak jut osztályrészül. Sokan annak a fontos állásnak tulajdonítják, melyet az új plébános betölteni van hivatva. És kétségtelen, hogy a nagy közönség java része nem ismerte félre a lelkipásztorkodás nagy horderejű tevékenységét. Mégis azt tartjuk, s minden egyes szó, mely tegnap az ünnepélyek különböző helyein felhangzott, azt igazolta, hogy az a tüntető rokonszenv, mely tegnap a nagybecskereki róm. kath. plébánia felé fordult, első sorban és főképpen Szabó Ferencz személyének szólt.

A hatalom és a rang ma többet érnek mint valaha. A haszoniesők, kik anyagi vagy szellemi előnyökre vadásznak, ma többen vannak mint bármikor voltak, s mindig többen lesznek, mert a mostani generáció mindjobban hozzászokik ahhoz a gondolathoz, hogy a jólétet ellehet érni munka és tanulás nélkül is, kellő ügyesség és élelmesség mellett.

És mégis e frivol gondolkodás mellett is, mely naponta jobban aggasztja az ideálisan gondolkozók törpe hadát, mint a komor felhőt áttörő a ragyogó, éltető napsugár, egyszerre csak észrevesszük, hogy mint fejedelmet úgy ünneplik az egyszerű papot, ki mással nem dicsekedhetik, mint azzal, hogy tele munkakedvvel és jóakarattal, egy hazafias és vallásos szív egész rajongásával és lelkesedésével jött hívei közé, hogy Isten tanát hirdesse. S mint ha felébredne a közönség, mintha tudatára jönne annak, hogy oly kevesen vannak, kik életüket önzetlenül az emberiség szolgálatának szentelik, nem várva senki parancsát, nem lesve sem anyagi sem egyéb előnyöket, oda áll a nagy többség és keresetlen lelkesedéssel fogad egy férfit, ki egy munkás, szinte példás élet delén lesz tízezer lélek pásztora, és egy városnak polgára, melynek oly nagy szüksége van bölcs emberek tanácsára, nemesen gondolkozó férfiak közreműködésére.

Oly örvendetes momentuma volt ez a tegnapi napnak, mely megérdemli, hogy feljegyeztessék, mert a munka és tisztesség, a szerénység és az ideális gondolkodás diadalát jelenti Szabó Ferencz tegnapi ünnepeltetése.

S még egyet mondunk el kiváló örömmel. Mintha nem is lett volna tegnap egy felekezetenek ünnepe. A katolikusok mellett majdnem egyenlő számban ott voltak a többi összes felekezetek képviselői, kik Szabó Ferenczben nem csak a tudós, fenkölt gondolkodású papot tisztelték, de szívesen elmentek ünnepelni egy olyan férfit, kinek működésétől az eddigiek után mindenki csak jót várhat. S ha nem is hisszük, hogy az egy akol egy pásztor ideálja a közel jövőben megvalósuljon, de meg vagyunk győződve arról, hogy a róm. kath. hitközség új lelki pásztora az ő példás életével, emberbaráti munkálkodásával és ideális törekvéseivel nagyban fog hozzájárulni ahhoz, hogy szűkebb hazánkban kölcsönösen szeressük és becsüljük egymást, anélkül, hogy megkérdőznők, mely templomban dicséri felebarátunk halálaija az eget Urát.

Ugy vagyunk meggyőződve, hogy a város polgárságának összessége szívből fakad az a forró óhaj, hogy a Gondviselés sokáig tartsa meg Szabó Ferenczet a nagybecskereki róm. kath. hitközség élén.

Dr. Brájer Lajos

A tegnapi ünnepélyekről következő tudósításunk számol be:

A fogadtatás.

A kedvezőtlen idő dacára nagy ember tömeg mozgolódott tegnap délután a pályaudvaron. Szabó Ferencz nevének meg volt az a varázsa, hogy valláskülönbség nélkül sietett a város lakossága megjelenése által kifejezést adni tiszteletének. Ha nem fenyeget vala az immár megszokott májusi eső, bizonyára tízezer annyian jöttek volna ki, de így is olyan ünnepélyes volt ez a fogadtatás, amilyenre hamarosan nem emlékszünk. A pályaudvaron megjelentek Rónay Jenő főispán neje társaságában, dr. Dellmanich Lajos Torontál vármegye alispánja, Zsirus Lajos törvényszéki elnök, kuriai bíró, Talapkovits Vazul pénzügyigazgató és kir. tanácsos, Pereszka Béla m. főügyész, dr. Grandjean József polgármester, dr. Mihálovich Ödön árvaszéki elnök, dr. Plechl m. főorvos, báró Hauser főispáni titkár, Stakits Zsarkó és Nikiforovits gör. kel. plébánosok, Szalay József ev. rev. lelkész, dr. Klein Mór főrabbi, Reitter Oszkár rendőrkapitány, Láng József p. ü. tanácsos, dr. Végh Lajos v. ügyész, Hadfy Döme kir. közjegyző, Mencer Lipót főpénztárnok, dr. Weiserschan József v. főorvos, Weiss Izidor a Ferencz József-rend lovagja, dr. Haidegger Lajos kórházi főorvos, Alexits M. helyettes póstafőnök, Sziklay P. Gyula segéd-tanfolygató, a róm. kath. és a gör. kel. hitközség számos képviselője, az izr. hitközségi előjáróság testületileg dr. Mangold Samu vezetés alatt, a városi képviselőtestület és a különböző egyesületek és testületek számos tagja stb.

Mikor a százakra menő közönség a 4 óraker barobogó vonat első osztályú szakszámban megpillantotta az új plébános tiszteletgörszató rokonszenven alakját, zúgó éljenzésbe tört ki, mely addig le nem csillapult, míg az üdvözlő beszédek meg nem kezdődtek.

Előbb azonban megemlíteni kívánjuk, hogy amilyen szívesen fogadták Szabó Ferenczet Nagybecskereken, oly fájdalmas szívvél bocsátották el az elemérik. A délelőtt folyamán misét tartott a plébános, melyen az eleméri templom zsutolásig megtelt, délután kint a temetőben teljesítette utóljára lelkesi kötelességét, s mikor aztán válasra került a dolog, nem kevesebben mint 130-an ültek fel szeretett plébánosukkal együtt a vonatra, hogy elkisérjék új otthonába. Kisérőben ott voltak még Papp Géza országgyűlési képviselő, Daniel Ferencz főszolgabíró, Gutenkunst és Mesterovics jegyzők s az eleméri gazdák nagy számmal.

A nagybecskereki pályaudvaron a körünkbe érkező plébánost mindenkélt dr. Grandjean József polgármester üdvözölte lendületes beszédben, majd dr. Plechl Szilárd rk. hitközségi elnök mondott szívélyes Isten hozott-ot az új plébánosnak. Szabó Ferencz az ő szívhez szóló, őszinte hangján felelt nagy tetszés mellett mind két beszédre. Különösen hangsúlyozta azt: mily szívesen jött ide Nagybecskerekre, szülővárosába, hol életének legszebb éveit töltötte. Igéri, hogy azt a tehetségét, mit Isten neki adott, hivatása teljesítésére kívánja fordítani. Zajos tetszésben részesült az a kijelentése is, hogy azt a jó viszonyt, mely eddig is létezett a különböző felekezetek és nemzetiségek között, ápolni és fejleszteni kívánja.

A hivatalos melléklet nélkül.

A beszédek végeztével rövid, barátságos üdvözlések után a közönség rokonszenven éljen zése közben kocsiira szállott a plébános s kezdetét vette az az impozáns bevonulás, melynél ünnepélyesebbre és fényesebbre alig emlékezik a nagybecskereki közönség.

A bevonulás.

Hosszu kocsisorban történt meg ezután az indóháztól az aradáci utcán át a bevonulás. A merre végighaladtak, lobogók diszítették a házakat és ünnepelő közönség foglalt állást mindenfelé. Legelőt jött lóháton két városi rendőr, majd pedig az utánuk következő kocsiiban dr. Perisics Zoltán főjegyző és Reitter Oszkár rendőrkapitány foglaltak helyet, felügyelve mindenfelé a rendre. Impozás volt a maga egyszerűségében a németvárosi legényekből álló paraszbandérium, melynek élén két ügyészégi hajdu lovagolt festői szépségű magyar ruhában. A banderium után következett csak Szabó plébános kocsija. Négy gyönyörű hófehér ló húzta a hintót, a melyben Nagybecskerek új lelkipásztora foglalt helyet balján dr. Plechl Szilárd hitközségi elnökkel s a merre elhaladtak, mindenütt felhangzott a legőszintébb szívből jövő éljenzés.

Szabó plébános fogata után Rónay Jenő főispáné következett, melyben ő maga ült nejevel; a többi 140 kocsiiban Nagybecskerek város és Elemér község notabilitásai és polgárai foglaltak helyet, kikről már fentebb is megemlékeztünk.

Az apácakolostortól kezdve a plébánia-templomig a lehető legstürűbb csoportokban tolongott a város előkelő közönsége. Kezde az ügyészégi épülettől, a vármegyeház, községi népiskola és pénzügyi palota valamennyi ablakából kíváncsi ünnepelő hölgyközönség nézte a bevonulást s lelkesedett a többivel együtt. A templomtól a diadalkapuiig vezető uton két sorban volt felállítva a főgimnázium, polgári és felső kereskedelmi iskola, zárda és népiskola tanuló ifjúsága s az utat magát frissen szedett fü borította. Nagyon szép volt a diadalkapu is, melyen óriási betűkkel díszelt az: ISTEN HOZOTT felírás s amelyet egészen elborított a cserfa díszítés a nemzeti színű és sárga kék lobogócskakkal. A diadalkaput Napólcz Ágoston polgártársunk állította fel a saját költségén.

A borus ég, mely a bevonulás kezdetén esővel fenyegetett, épp akkor derült ki, a mikor az ünnepi menet beérkezett a városba s a mint a szeretett lelkipásztor a lelkes ovációkra, mely új hívei körében érte, meghatottan emelte le kalapját, az áldáshozó napsugár rásütött a galambösz főre s az ő megnevésedő két szemét látva, ennek visszahatásaképpen számtalan szem nedvesedett meg meg, mert az a meghatottság, mely őt elfogta, kölcsönös volt.

A templomban.

A plébánia templomhoz érve újabb és kellemes meglepetés érte Szabó Ferenczet. A főajtótól kezdve egészen a szentély bejáratáig fehér ruhás zárdaleányok — ártatlan boldog gyermekek — fogadták s szórtak virágot mindvégig útjára. A fogadtatásnak, bármilyen impozáns volt is az, ez képezte mégis a legpoétikusabb részét; a tisztaság, a naivság jelképei gyanánt a zsenge gyermekek a föld egyik legszebb terményével, a virággal fogadják az ősz egyházat, ki hívei körében az erőt, a hatalmat s a tudást van hivatva képviselni. Bájos kép volt ez s egyuttal megható is.

A templomban a megérkezés alkalmával ott volt már a nagybecskereki honvéd és császári királyi tisztikar számos tagja, kik mind díszcsakóval jelentek meg, majd pedig aránylag

rövid idő alatt úgy ellepte a templomot a közönség, hogy alig lehetett még mozogni is.

Mihelyest a plébános beért a templomba, nyomban felhangzott a kóruson a műkedvelők által álló énekkar éneke, melyet Nocker János egyházi karnagy vezetett.

Szabó Ferencz ezután Wagner Nándor hitoktató és Amschinger Ferencz s. lelkész asszisztálása mellett a főoltárnál Veni Sanctet in tonált, a melyet a prédikáció követett: az első szent beszéd az új hívek előtt.

Az új plébános magyar és német nyelven szóló hívőkhöz, lélekemelő módon fejtgetvén az Isten két legfőbb parancsolatát: Szeresd istenedet mindenek felett és szeresd felebarátodat, mint önmagadat. E két alapeszeméből indulva kiintette hívőit az Isten, haza és emberszeretetre. A keresetlen egyszerűséggel előadott szent beszéd a jelen voltakra mély és maradandó benyomást tett.

A prédikációt a Te Deum követte.

A plébánián.

A templomból a plébániára tért Szabó plébános hol igazi magyaros vendégszeretettel fogadta mindazokat, kik tisztelegtek nála, hogy üdvözöljék abból az alkalomból, hogy nagybecskereki polgár lett. A küldöttek oly nagy számban jelentek meg a plébánián, hogy egyenkint felsorolni őket lehetetlenség.

Lakoma.

Este a nagybecskereki társadalom színe-java gyűlt össze a kaszinó termében, hogy ősi szokás szerint áldomással üljék meg legújabb polgárának megérkezését. Ott voltak: Rónay Jenő és báró Feilitzsch főispánok, Zsiros Lajos kuriai bíró, gróf Bethlen Miklós m. h. főjegyző, Ulrich cs. és kir. alezredes, Olchváry m. kir. honvédtörzsnagy, Talapkovits pénzügyigazgató, Steinbach Antal tanfelügyelő, dr. Grandjean polgármester, Láng pénzügyi tanácsos, dr. Duka és Witt László királyi táblai bírák, Papp Géza országgyűlési képviselő, dr. Mihálovich árvászéki elnök, dr. Plechl m. főorvos, Balázy főgymn. igazgató, Szalay József ev. ref. lelkész, Grócky Péter klekki plébános, Hadfy kir. közjegyző, Reitter rendőrkapitány, Mencer főpénztárnok, dr. Haidegger kórházi főorvos, Szathmáry Kálmán kincstári ügyész, Lauka Gusztáv veterán irónk, dr. Végv. ügyész, Weiss Izidor a Ferencz József-rend lovagja, Gutenkunst és Mesterovits eleméri jegyzők egy nagyobb eleméri küldöttséggel, és közéletünk számos jeles férfija, kiket névleg felsorolni teljes lehetetlenség, mert hiszen közel 200-an voltak együtt.

Mikor az ünnepelt 8 óra után megjelent a teremben, harsány éljenzés fogadta.

Az első felköszöntőt Szabó plébános mondta, poharát emelvén XIII. Leo pápa, majd Ferencz József király és végül Desseffy püspök

és a magyar kormány egészségére. Altalános figyelem középette szótait fel ezután Rónay Jenő főispán, szíveshöz szóló szavakban bizalmunkról és szeretetünkről biztosítván az új plébánost, ki nek hosszú életet kíván. (Hosszas éljenzés.) Az ünnepelt köszönő szavai után, melyek végén az összes tisztviselőket élteti, dr. Plechl kiemelve azt a testvéries rokonszenvet, mely a mai napon megnyilatkozott, a nem katolikus lelkészekre és hívőkre emeli poharát Dr. Klein az ünnepelő egyházaközöségét, Lauka a katonaságot, dr. Grandjean a városi polgárságot élteti. Papp Géza képviselő az elemériek nevében bucsuzik szeretett plébánosuktól, ki nekik két évtizeden át jó barátjuk és atyjuk volt. Szabó Ferencz humoros felköszöntőben arra kéri a becskerékeket, hogy amennyiben benne talán csalódnának, tulajdonítsák azt Papp Gézának, ki legtöbbet tett ahhoz, hogy szóló becskeréki plébános legyen. Szathmáry Kálmán szellemes tószta után egyik volt eleméri volt hívője Unterreiner Miklós éltette szép szavakban a derék plébánost. Lauka azt kívánja az új plébánosnak, hogy éljen addig, míg az a 20-30 óra, mit neki az évek hosszú során át eladott, járni fog. Rónay Jenő főispán Torontál vármegye házi költségét, Lauka Gusztávot s a sajtó többi képviselőit élteti. Szalay a róm. kath. küldöttség közbeszólásában levő elnökét dr. Plechl, Hadfy pedig az ünnepeltet köszönti fel.

A társaság nagy része jóval éjjelen túl maradt együtt, gyönyörrel hallgatván Rác Gyula szebbnél szebb nótáit. A minden tekintetben sikerült lakomáért annak egyetlen és főrendezőjét Opolzer Lajos urat nem kevésbé Marcoin Jenő kaszinóst illeti az elismerés.

HIREK.

Tájékoztató.

Május 23. Segédjegyzők gyűlése Nagybecskereken.
Május 30. Torontál k. jegyzők közgyűlése.
Május 30. Milleniumi végrehajtó bizottság.
Május 30. Tisziszék.
Május 30. d. e. 10 órakor a fajbaromfi és galambkiállítás megnyitása.
Május 30-án délután 4 órakor a gazd. egyesület közgyűlése.
Május 31. fajbaromfi- és galambkiállítás.
Május 31. Tavasz közgyűlés.
Június 1. fajbaromfi- és galambkiállítás.
Június 14. Közigazgatási bizottság.
Június 20. R. k. hitközségi közgyűlés.
A gőzfürdő naponta reggeli 6 óratól nyitva van; nők részére kedden és pénteken délután.

— Személyi hír. Steinbach Antal kir. tanács tanfelügyelő tegnap délután hivatalos körutjából visszaérkezett Nagybecskerekre.

— Előléptetés. A vallás- és közoktatási m. kir. miniszter Sziklay P. Gyula Torontál vármegye kir. s tanfelügyelőjét a X. fizetési rangosztály első fokozatába s Máthé Géza kir. s tanfelügyelőt ugyanezen fizetési rangosztály második fokozatába léptette elő.

— A nagybecskereki evangélikus egyháznak volt felügyelője br. Feilitzsch Berthold szabolcsmegyei főispán ez egyház kötelekéből történt kilépése folytán felügyelői állásáról lemondván, e tisztségre Kovács Agoston kir. tanácsos kérésre fel, ki azt az egyháztagok nagy öröme, ez alkalommal már harmadizban, elvállalta s kijelenté, hogy aggkora daczára meggyengült erővel bár, de a régi ifju buzgósággal kész szolgálni e fokozott felelősségű állásban is tovább mindvégig szeretett egyházát. Ugyanez alkalommal tanácstagnak Bielek Antal megyei árvászéki ülnök választatott meg.

— A főgimnázium köréből. A nagybecskereki közs. főgimnáziumban ma fejeződtek be az írásbeli érettségi vizsgálatok, melyen résztvett a VIII. osztály valamennyi tanulója és megkettő az ismétlők közül; összesen 12. A szóbeli érettségi június hó második felében lesz.

— A csákvári szerb plébános. Popovics Nikanor gör. kel. püspök jóváhagyta Milosovits Milosnak csákvári plébánossá történt megválasztását. Milosovits azelőtt Czernyan volt plébános.

— Miért kevés a pályázó körorvos? A belügyminiszter körrendeletet bocsájtott ki valamennyi törvényhatóságához, melyben a tapasztalatáról nyilatkozik, hogy a községi és körorvosi állások pályázati hirdetések ismételt közzététele daczára a fizetés csekély voltánál fogva alig tölthetők be. A miniszter szerint ennek egyik oka az, hogy a hirdetések nem mindig nyújtanak elég tájékoztatást, hogy a választandó orvosok a fizetésen és látogatási díjakon kívül esetleg még mily jövedelmekre számíthatnak a működésük területén levő egyletek, gyárak stb. részéről. Így bizonyosra vehető, hogy körükben betegsegélyező-egyleti tagok is laknak s ezek kezelése után bizonyos meghatározott jövedelmet biztosít az illető pénztár a körorvosnak. A miniszter tehát felszólítja a törvényhatóságokat, hogy y hasonló oda, miszerint az illetékes főszolgabírák szerezenek e körülményekről meggyőződést és tájékoztatást az eredményt vegyék fel a pályázati hirdetménybe. Ez eljárástól a miniszter tömeges pályázást vár.

— Magyar segély a háboru sebesültjeinek. A vörös-kereszt egyletek genfi nemzetközi bizottsága közölte a magyar vörös-kereszt egylettel, hogy a görög harctéren, nevezetesen a tábori kórházakban nagy szükség mutatkozik fehérneműekben, továbbá kötszerekben és gyógyanyagokban. Gróf Caekonicus Endre elnök az értesítés vétele után a központi választmány határozatából kifolyólag azonnal intézkedett, hogy Athénbe 3000 frank értékben küldessenek el a szükségelt cikkek. Ugyanolyan küldemény indítottat egyidejűleg a török vörös fethold-társulatnak Konstantinápolyba is.

A „TORONTAL” tárczája.

Hét séta és hat levél

— A „Torontál” eredeti tárczája —

I.

„Kedves Miczikém!
Tehát itt vagyok! Falun! A zöldben! Ah milyen édes érzésem fog el mikor e szavakat írom! Mintha harmateső hullana rám, mintha illatos bűvös lombbal legyeznének. Csak az szomorít el, hogy oly rövid ideig lehetek itt. Szüleim csak néhány hétre eresztettek nagynéném birtokára, ebbe a rejtett zugba, ebbe a puha, kis madárfészekbe. Nagynéném végtelenül kedves asszony, megérkeztemkor mindjárt azzal fogadott, hogy ő nem zárja be az ő kis madárkáját, hanem engedi, hadd repessen, csapongjon szabadon. Es én élni is fogok a szabadsággal! Ismeretséget kötök minden virággal, minden madárral. Hisz oly jól lehet itt mulatni. Ah édes Miczikém! Tele van a szívem boldogsággal, szeretném elkészgni, szeretném elsírni a te kebledre borulva! Mért nem lehetsz te itt?
De ne félj egyetlen barátném, amint elválásunkkor szentül ígertem, minden lépésemről, minden tettemről híven beszámolok neked! Pá, Miczikém, megírok mindent!

Ölel

II.

„Drága Miczikém!
Tegnap az erdőben voltam. Ah! még most is zeng, csicsereg a fülemben a madárdal. Oly boldog voltam ott, mintha csak engem üdvözölt volna a susogó lomb; mintha csak miattam szűrődött volna be az ágakon a napsugár, hogy utamat megvilágítsa; mintha csak számomra teremtett volna minden szamóca, hogy ajkam megizelje. — Igaz ugyan, hogy kirándulásom nem volt minden baj nélkül. Eltévésztem az utat.

Szerencsére találkoztam egy ifju vadászszal, aki hazavezetett. Olyan zavart voltam, hogy mikor elváltunk, nem is köszöntem meg szívesességét. Nem megyek többet abba az erdőbe. Egész éjjel arról álmodtam, hogy eltévésztem az utat s természetesen róla is, ki azt nekem megmutatta. Pá, Miczim! Megírok neked mindent!

Gizi.”

III.

„Egyetlen Miczikém!
Ismét elmentem az erdőbe. Eszembe jutott, hogy mégis nagy udvariasságot követtem el azzal a fiatal vadászszal, hogy nem mondtam neki köszönetet, amiért az utat megmutatta. Hibámat helyre kellett hoznom s azért nagyon örültem, hogy találkoztam a szomszéd földesurral. Bocsánatot kértem tőle, mire ő azt mondta: „Kisasszony! én kegyednek segítségére lehettem... már ez maga is jutalom számomra.” Elbámulva néztem rá. Hogy fakadhat ilyen egyszerű ajkon ilyen finom bók! Mig beszélt, úgy éreztem magamat, mintha ibolyát hínénének reám. S azután megcsókolta kezemet. És én, mikor este hazamentem, folyton a kezeimet csókolgattam, melyeket az ő ajka érintett!... Pá, édes Miczikém! Megírok neked mindent!

Gizi.”

IV.

„Aranyos Miczikém!
Igazán olyan jó, hogy megismerkedtem azzal a fiatal emberrel. Különben halálra untam volna magamat ezen az ostoba falun, ahol nincsenek csak kakasok, akik az embert a legszebb hajnali álmából felkukarokolják, mikor... A falu magában csak olyan, mint egy nagy, pompás keret, melyből hiányzik a kép, az élet... De ha az embernek egy kedves ismerőse van, az más! Oly édesen elmulatok vele... A fényes szemei oly beszédesen ragyognak rám, hogy azt hiszem: az ég csillagaival beszélgetek... Pá, Miczikém, megírok neked mindent!

Gizi.”

V.

„Angyali Miczikém!
Ah! hogy meg nem szakadt akkor a szívem! Almomban sem éreztem soha ilyen boldogságot. Az erdő legsűrűbb, legsötétebb rejtekében voltunk, ahol a csalogányok legszívesebben fészkelnek, legédesebben dalolnak. S ő megvallotta, hogy szeret. Fű, fa rábólintott, hogy higgyek neki, az egész erdő suttogta, hogy igaz, minden madár azt dalolta, hogy minő boldogság vár reánk... Mért is futottam én el onnan? Pedig, hogy szaladt utánam a csermely, csobogva, csalogatva, hogy ne fussak. Mégis elszaladtam. És egész éjjel nem aludtam, az ő szavai csengtek fülemben — de hiszen a mennyországban az angyalok énekeiben is csak azokat fogom hallani. Isten veled Miczikém, megírok neked mindent!

Gizid.”

VI.

„Imádott Miczikém!
Igen... a természet jobba, engedékenyebbé teszi az embert. Azt hiszem, a városban soha tudtam volna ezt megtenni. Főlkéstem őt ismét. S mikor megpillantottam: azt hiszem, láthatatlan angyalok vettek karjaikra és vetettek a keblére. Azt gondoltam, meghalok a csókjaitól s alig bírta bebizonyítani, hogy csóktól egyáltalán nem lehet meghalni... Istenem! mennyi boldogságot is élveztem én a hat séta alatt az erdőben. Mindennap nagyobb és nagyobb boldogság várt reám, egymás után élveztem át a gyönyör hat mennyországát — vajjon hátra van még a hetedik? Vajjon mi a gyönyörnek a legmagasabb foka, mely még reám vár?
Isten veled Miczim! Megírok mindent!

Gizid.”

VII.

A jó barátné ily előzmények után könnyen érthető kíváncsisággal várta a hetedik sétáról szóló levelet.
A hetedik sétáról azonban nem érkezett tudósítás.

— A veszedelmes röpirat. Az ideális anarchiának úgy látszik nemcsak nálunk vannak hívei, hanem a közeli Szerbiában is. Legalább erre vall a belügyminiszternek az a vármegyéhez érkezett rendelete, melyben tudatja, hogy a budapesti kir. törvényszék jogerőre emelkedett ítéletével a Pelagics Vása által irt s Belgrádban szerb nyelven megjelent „Ki a kihágó és ki a lázító, ki bontja fel a rendet és békét, ki a vagyont és erkölcsöt, a hitet és családot?” című röpirat elkobozását és megsemmisítését elrendelte. A vármegye területén található összes példányok lefoglalandók és elküldendőek a budapesti ügyészségnek.

— Az anyakönyvvezetők 2 krajczárja. Az 1895. évi 6000. számú belügyminiszteri rendelet, illetve egy ezt módosító tavalyi rendelet kimondja, hogy a népmozgalmi statisztikai adatok szolgáltatása az anyakönyvvezetők kötelessége, s hogy ezen uralpok kitöltéséért naponként 4 fillért kapnak. Miután a rendeletben csak az anyakönyvvezetőkéről van szó, kétely merült fel az iránt, vajjon a 4 fillérekben részesülhetnek-e az anyakönyvvezető-helyettesek is? E kétely eloszlatása végett most a belügyminiszter egy, a törvényhatóságokhoz intézett leiratban kijelenti, hogy a jutalom azon arányban osztandó meg az anyakönyvvezető és helyettese közt, amely arányban részt vettek a statisztikai munkában, illetve az ennek alapjául szolgáló anyakönyvi bejegyzésben.

— Tolvaj czigányasszony. Szegedről írják tegnapi kelettel. Ma délután veszedelmes tolvajt tartóztatott le a rendőrség Jankó Lenka szőreghi czigányasszony személyében. Már napok óta itt járt-kelt a városban, s állítólag kártyavetéssel és jóslással foglalkozott. Nagyon nyomoruságos, szánandó állapotban szállították be a rendőrségre. Hátán is egy rajkó, a karján is egy. Az alkaptányának fölött, hogy az egyik rajkó sivalkodik, a másik azonban csöndes megadással bámult maga elé. Hiába forgolódott a czigányasszony jobbra-balra, a másik rajkó nem akart mozdulni. Ez fölött a kapitányának, s megtapintotta a rajkót. Hát bizony az meg se mozcizant rá mert az a másik rajkó köből volt. Megszólalásig hű gyermekszobrocskát, amit a czigányasszony lopott valamelyik uri háztól.

— Elgázolt aggastyán. Ó-Bébán Folye Junon 86 éves öreg embert a minap Pisztrój Szimeon odaváló fiatal román gazda kocsijával elgázolta. A szegény aggastyán oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy felgyógyulását nem is reménylik.

— Titokzatos történet. Vannak vicczek, a melyeknél nem tudja az ember, hogy hol kell nevetni s vannak hasonlóképpen történetek, a melyek hallatára gondolkodni kezdünk, hogy hát tulajdonképpen miért is történt ez? Ép el méjü ember csakis okszerűen szokott cselekedni s minden tetteiben megvan a logikus összefüggés; a ki eltér ettől, az nem normális, vagy legalább is rendkívüli körülmények behatása alatt áll. Ilyentéle esetről ad hirt most kisjécsai levelezőnk. Özv. Burián Anna a minap megbetegedett s eközben meglátogatta a veje, mivel hosszabb idő óta haragban élt. Az ember nem csinált egyebet, mint felpakkolta az özvegyasszony 12 éves kis fiát és elhajtatott vele, annélkül, hogy egy szóval is megmagyarázta volna furcsa tettét. Buriáné azóta számtalanszor követelte vissza gyermekét, de a vő uram a fiulét sem mozgatta meg a fenyegetésekre s a felvilágosítás ismét elmaradt. Az özvegy asszony fejjelentette most az esetet a billédi járástíró ságnál, a mely hivatva lesz világot vetni a rejtelmes históriára.

Irodalom és művészet.

— Altmann Leo hangversenye. Mint tegnap említettük: Altmann Leo nagytehetségű fiatal művész ez idén is rendez nálunk hangversenyt. A vasárnap este a Korona-szálló nagytermében megtartandó hangverseny műsora a következő:

1. Mendelssohn: Hegedüverseny. Altmann ur.
2. Zongora szám. Előadja Guttmann Berta kisasszony.
3. a) Wieniawski: Legenda) Altmann ur.
- b) Hubay: „Hejre Kati.”)
4. a) Becker: Frühlinglied.) Nocker ur.
- b) Schumann: Widmung.)

5. Wieniawski: Souvenir de Moskon. Altmann ur.

6. Trio. Előadja: Kokits, Rippka és Altmann urak.

7. Sarasate: Zigeunerweisen. Altmann ur.

Közdete 8 órakor.

— A király képvásárlása. Ő Felsőge tegnap meglátogatta a műcsarnokban a tavaszi tárlatot s ez alkalommal a többek között rendkívül megnyerték tetszését a jelenleg körünkben időző kiváló festő művészek, Edvi Illés Aladárnak képei. A király a fiatal művész „Sogevári oratorony” című művet meg is vásárolta magánképtára számára.

Legujabb hírek.

A katolikus kongresszus.

Budapest, máj. 19. A hivatalos lap már közreadja a legfelső elhatározást, a mely így szól:

Vallás- és közoktatástügyi magyar miniszterem előterjesztésére az 1870. évi október 20-ára egybehívott kongresszust befejezettnek nyilvánítva, megengedem, hogy a magyarországi katolikus egyház önkormányzatának szervezésére jelen elhatározásom keltétől számított hat hónapon belül, új kongresszus hívassék egybe. A kongresszus egybehívásának módjára és munkálkodására nézve az 1895. évi november 29-én kelt elhatározásomban foglaltak veendő irányadók; egyben fölhatalmazom a bibornok-hercegprímást, hogy most említett elhatározásom keretei közt a kongresszus egybehívása és vezetése tekintetében a szükségeseket eszközölje, végre utasítom önt, hogy ezen elhatározásomról a bibornok-hercegprímást haldéktalanul értesítse. Kelt Bécsben, 1897. é. i. május 14-én. Ferencz József s. k., Wlassics Gyula dr., s. k.

Tűzvész.

Pétevár, máj. 19. Niani-Novgorodban tegnap óriási tűzvész volt. Száznyolcz ház és három emberélet pusztult el.

A képtolvaj.

Budapest, máj. 19. Lenkei Béla dr. ellen egyszerre folytatja a vizsgálatot a bécsi és a budapesti rendőrség. Bécsből jelentik, hogy a képtolvaj még nem valotta meg a budapesti képtolvajokat és azt erősítgeti, hogy a Cernin gróf képtárán kívül mást nem károsított meg. A budapesti rendőrség sem ért el eredményt, mert Lenkei dr. mostani és régebbi lakásán semmi olyan nyomra nem akadt, a melyből megállapítható lenne, hogy az orvos követte el az országos képtárban történt lopást.

A háboru.

Konstantinápoly, május 19. Megerősítik azt a hírt, hogy az orosz czár táviratot küldött a szultánnak. Gratulált eddigi sikereihez és a fegyverszünet megkötése érdekében apellált békeszeretetére. Azt mondja továbbá a czári távirat, hogy a szultán azoknak a békés szándékainak, a melyeket a hadüzenet alkalmával kibocsátott körjegyzékében kifejezett, újabb bizonyítékát szolgáltatva azzal, hogy megelégszik az eddig elért hadi eredménnyel és a fegyverszünetet meghadja.

A szultán meghatva mondott köszönetet a czárnak barátsága e kifejezéseért és értesítette róla, hogy Edhem basának megadta a megfelelő utasításokat. A szultán annak a reményének adott kifejezést, hogy a mikor majd a békefeltételeket közvetítik, méltányolni fogják az ő készségét. A német császár tegnap délután azt az élénk óhaját tudatta a szultánnak, hogy az ellenségeskedést lehetőleg azonnal szüntesse meg. Egy órával később az epiruszi török parancsnok azt az utasítást kapta, hogy az offenzívától tartózkodjék.

London, május 19. A Times athéni tudósítója azt ajánlja, hogy a nagyhatalmak vegyék kezükbe a görög pénzügyek rendezését; maguknak a görögöknek is ez volna a legjobb. A levelező rendkívül sötét színekkel festi a görög pénzügyek állapotát; a tesszáliai aratás meg van semmisítve; a tesszáliai néptavaszig az emberek könyörtelenségére van utalva; a vámbevételek teljesen megszűntek.

Lámia, máj. 18. A tegnapi visszavonulásnál az utóvédő csapat, melyben az idegenek legiója is benne volt, összeütöközött a törökökkel, kiket tulszárnyalni igyekezett. Waratasszi görög kapitány, a légio parancsnoka, halálosan megsebesült.

Róma, máj. 19. Gattorno ezredes Athénből a következő táviratot küldte Garibaldi Menotti tábornoknak:

A domokoszi csata valóságos katasztrófa volt; a garibaldisták hősiiesen harcoltak és öt halottat és ötven sebesültet vesztek. Hír szerint Cipriani is elesett. Fratti képviselő elesett.

Táviratok.

Országgyűlés.

(A képviselőház ülése május 20-án.)

Budapest, május 20. (A „Torontál” eredeti távirata.) A képviselőház mai ülésén folytatta az esküdtbírói törvényről szóló javaslat tárgyalását.

A Ház báró Bánffy Dezső miniszterelnök indítványára elhatározta, hogy holnap nem tart ülést.

A háboru.

Budapest, május 20. (A „Torontál” eredeti távirata.) Athénből telegrafálják: A törökök Artában a fegyverszünet feltételei gyanánt azt a követelést támasztották, hogy a török terület hagyassék el és Artelheid jelentessék ki semlegesnek.

Budapest, május 20. (A „Torontál” ered. távirata.) Athénből jelentik: A miniszterelnök az este a trónörökösöz táviratot küldött, mely szerint a feltételekre nézve Epiruszban megegyeztek. Együttal jelenti, hogy a trónörökös közölje a török csapatok parancsnokaival, mikép a görögök minden ellenségeskedést beszüntettek. A bulletin tudomásra jutása nagy mozgalmat idézett mindenfelé elő.

Budapest, május 20. (A „Torontál” eredeti távirata.) Athéni jelentés szerint két miniszter Stylishé megy, hogy a hadseregnek a thermopylak előtti összegyűjtésénél jelen legyenek. Szmolenszki tábornok az éjje! Lamiába érkezett, hol nagy lelkesedéssel fogadták. A lakosság egyébként teljesen nyugodt.

Budapest, május 20. (A „Torontál” eredeti távirata.) A török tábor helyettes főnöke kijelentette a görög követségnek, hogy a fegyverszünet megkötésére vonatkozó javaslatról értesíti Edhem pasát s csak később felel rá, ha megkapja az utasítást, hogy az ellenségeskedést szüntessék be 24 órára.

A tőzsdéről.

Budapest, május 20. (A nbeckerek Lloyd társulat távirata.) Kötöttet buza őszire 7.33—34, buza júniusra 7.79—81 tengeri julius-augusztusra 3.59—61, őszire 3.68—69, zab őszire 5.30—32, repce 10.50—55. Buzában a kínálat kielégítő, vételkedv mérsékelt, forgalom 60.000 mm., készáru 10—12 $\frac{1}{2}$ krral drágább.

Hirdetések.

Egyedül valódi angol csodabalszam
(Tinctura balsamica)
Thierry A., Pregrada
Rohitsch-Sauerbrunn

öröngyal gyógyszer-tárából és gyógy-szereszeti készítmények gyárából.

Közegészségügyileg megvizsgál-ták és vélemlényt mondtak róla. A legregibb, leghatásosabbnak bi-szonyult és legolcsóbb népies házi-szer, mely a mell- és tüdőfájalmakát enyhíti stb. a belsőleg és külsőleg alkalmazható.

Valódiságának jelölé minden üveg egy ezüst hüvelyvel van ellátva, melyen cegem Thierry Adolf, gyógyszer-tár. „Az öröngyalhoz” van bevéve. Minden balszamtól, mely nem a fenti zöldnyomású védőjeggyel van ellátva, utasításnak vissza, mint hamisítást és utazatot, mennél olcsóbb, annál értékesebb. Tehát mindig pontosan figyel-jünk az itt látható zöld védőjegyre. Egyedül valódi balszamom hamisított és utazott, valamint értéktelen utazatok, melyek a közönség megtévesztésére más balszamegye-gyvel vannak ellátva, elarusított, általam a védőjegytörvény alap-ján törvényesen lesz üldözve. Hol balszamtól részre ni-nesen raktár, rendeljenek közvetlenül ezen a címen: Thierry A. öröngyal gyógyszer-tárának Pregrada, Rohitsch-Sauerbrunn mellett. 12 kis vagy 6 duplatéveg ára Magyar-ország és Ausztria bármely postahelyére 4 koronába kerül, Bosznia és Hercegovinába 12 kis vagy 6 duplatéveg ára 4 korona 60 fillér. 12 kis vagy 6 duplatévegű kevesebbet nem küldök. Széjjelküldés csak a pénz előzetes beküldés: vagy utánvétele mellett.

Mindenkor figyelemmel legyünk a zöld védőjegyre, melylyel a valódiság jelölé minden üveg el van látva.

Schulzengel-Apothek **A valódi angol csodakenőcs**
ereje és hatása.

Ezen kenőccsel egy 14 éves gyógyítha-talannak tartott csontszu teljesen meggyógyított, utabban pedig egy 22 éves nehéz rákszerű baj megörö-szített. Az angol csodakenőcs, mely a legelső és idült bajoknál a szenvedő emberiségnek a legjobb er-deményel használható szer. A sebek gyógyítása, ugyisint a fájdalom eny-hítésében felülmúlhatlan; — falkat-részt a piros rózsá „rosa centifolia”-ban létező csodaszerű gyögyérő, összekötésében rendkívül gyógyhatásúak miatt kintőknek elismert más anyagokkal, ké-pezi. Az angol csodakenőcs használható:

A gyermekágyasok mellbajánál, tejgyülemlésnél, mell-keményedésnél, orbánc, mindennemű sérelmek, láb- vagy csontszu ellen; ütés, szúrás, lő-, vágás- és szúrósebes-sek ellen. Használható minden idegen részek n. m. üveg-faszálka, homok, szilánk és tüskék eltávolítására. Min-dennemű daganat, kinövés, pokolvar, ujjaképződés, sőt rákbetegség ellen, szemölcs, körömdaganat, hólyag- és tel-dörzsölt lábak gyógyítására. Mindennemű égési sebek, ta-gyott testrészek, betegnekél hosszabb idev és által támadt sebek, nyakdaganat, vértörődés, fülzúgás és a gyermekek-nél előforduló kisebbesedések ellen stb.

Az angol csodakenőcs minél régibb, annál kitünőbb hatásában. Igen ajánlatos ezen egyedül álló szerből elővigyázatké-pe minden családnál készletben tartani.

Két doboznál kevesebb nem küldetik; a szétküldés ki-zárólag az összeg előleges beküldése vagy pedig utánvé-tellel eszközöltetik. 2 tévely, csomagolás, szállítólevél és bormentes megküldéssel 3 korona és 40 fillér.

Számos bizonyítvány áll rendelkezésre. Figyelmeztetek mindenkit a hatástalan hamisítványok megvételétől, s kérem szigorúan arra figyelni, hogy min-den tégelyen a fenti védjegy és ógnek. Az öröngyal gyógy-szer-tárának Pregradában beleégetve kell lennie és minden tégelynek egy használati utasításba kell becsomagolva lenni és fent látható védjegygyel ellátva.

Az egyedül és valódi angol csodakenőcsöm hamisított és utazott, a védjegy-törvény értelmében szigorúan üldöz-tetnek, épúgy ezen hamisítványok terjesztői.

Egyedüli beszerzési forrás:

Öröngyal-gyógytár, Thierry A.
Pregradában Rohitsch-Sauerbrunn mellett.

Raktár a legtöbb gyógyszer-tárban, hol raktár nincs, tessék a megrendelést közvetlenül „Az öröngyal gyógyszer-tárhoz” THIERRY ADOLF Pregradában, Rohitsch-Sauerbrunn mellett címezni. — Az osztrák-magyar védjegy lajstrom-száma: 4624.

Raktár: NAGYBECSKEREKEN, Moczkovcsák Dezső
gyógyszertárában, a »Koronához«. 119—50-16

Utólérhetlen volt és marad mindig a „Premier“-kerékpár,
mivel ezek vannak egyedül

Helical-csővekből
egybeállítva és a legnagyobb ellenállási képesség, teljes szabotosság, kitérő szerkezet és könnyű forgás egyesítik.

The Premier Cycle Co. Ltd. (Hillmann, Herbert & Cooper).
Gyárak: **Eger Coventry Doos** (Csehország). (Angolország.) (Nürnberg mellett.)
Ezenkint 60.000 db. gyártatik. — Arjegyzékek kivanatra ingyen és bérmentve.
Egyedüli raktár Nagybecskereken: **Novák J. C.-nál.**
439—20.4

Az osztrák ál-lamvasutak állomása Marlen-bad mellett. **A gyógyldény május 1-én kezdődik.**

Herczeg **METTERNICH-féle ACZÉLFÜRDŐ**
Königswart.

Ez idő szerint házi kezelésben.

A fürdő egy 1000 méternél magasabb túlelvü fákka benőtt hegység déli lejtőjén 723 méternyi magasságban fekszik. Ujjonnan berendezett fürdőház és nagy olvasószalonnal, 26 fülke tőzeg fürdőház, fenyőtűl és aczél fürdővel, hidegviz gyógymód, tej és savóskura.

Viktor forrás vasas savanyuviz 0.08 vas-bicarbonát és 1.163 szénsavtartalommal 1000 réss vízben.

Richardis forrás teljesen vasmentes savanyuviz 33 rész illó savval és csak 1.03 kötött alkatrészekkel. Mindkettő nagy keresletnek örvend és friss töltésben kapható a vizkereskedésekben. E két forrás a többek között Frankfurtban, Tepitzben, Prágában, London-ban kitüntetett.

Hatásosnak bizonyult minden vérszegénység rossz, nedves, általános testi gyengeség, kimerülés, és idegségen alapuló betegségek, hurutoknál mint fűdülés súlyos betegségek után és mint utókura Karlsbad vagy Mariebad használata után. — Naponta zene. Kirándulások, hangversenyek és mindennemű szórakozások. — 6 villa, 2 szálloda a fürdők közvetlen közelében több vendéglők és kávéházak, omnibus közlekedés a vasúthoz és vissza. — További felvilá-gosításokat ad a herczeg Metternich féle forrás kezelőség Königswart. 501—3.1

Tavaszi újdonságok nők és leányok részére a legna-gyobb választéku kabát (Jacke) és gallérokban. Leg-olesőbb bevásár-lási forrás Kovacs Gedeonnál N.-Becs-kereken. Minden darabon nyomtatott szabott ár.



391. II—x.3

420^o/1897. szám. **A perjámosi főszoigabiróságtól.**

Pályázati hirdetemény.

400 forint évi fizetéssel és Szentpéter község székhelyvel rendszeresített kör-állatorvosi állásra pályázatot hirdetek

A körhöz tartozik: Szentpéter, Szerb-Szentpéter-Német, Egres, Sárafalva és Pészak község.

Felhivom mindazokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvénysiket f. évi június hó 20-ig hozzám adják be.

Perjámos, 1897. május hó 8-án.

Gyertyánffy, s. k.
főszoigabiró.

602—4.4

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszser ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölés-ként alkalmaztatik közvényenél, csúznál, tagzsagatásnál és meg-hüléséknél és az orvosok által bedörzsolésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógy-szer-tárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbbértéku utaztat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter ezéjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

• RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT.

Raktár: N.-Becs-kereken, Benkovits Mihály gyógyszer-tárban.

1915. szám. 1897. 504—3.2

Pályázat.

A dolovai új község-házban szükséges házi telegraf és telephon létesítésére új-ból iratik ki írásbeli versenytárgyalás május 31-iki határidővel.

A telegraf vezeték létesítendő 9 irodá-ból és 5 lakszobából az örök szobájában és az iroda szolga szobájában felállítandó egy-egy számtáblához.

A telephon vezeték létesítendő az első emeleten lévő jegyzői hivatal egy szobájából a földszinten lévő birói és pénzszedői irodába.

Csakis elsőrendű anyag és legjobb rendszer alkalmazandó.

Dolován, 1897. évi május 15-én.

Az előjáróság.

Iparosok és gazdák
figyelmébe ajánljuk

locomobilfűtéshez
kitünően alkalmas

salgótarjáni és petrozsényi darabos, koczka és díó-szenünket,
valamint

aknaszenünket
kazanfűtéshez.

Gyors és pontos szállítás.

455—6.3

salgótarjáni köszénbánya részv. társ.
Igazgatósága
Budapesten, V., József-tér 14.

Hirdetések
felvételnek
e lap kiadóhivatalában.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszser ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölés-ként alkalmaztatik közvényenél, csúznál, tagzsagatásnál és meg-hüléséknél és az orvosok által bedörzsolésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógy-szer-tárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbbértéku utaztat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter ezéjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

• RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT.

Raktár: N.-Becs-kereken, Benkovits Mihály gyógyszer-tárban.